

Саянские ВЕДОМОСТИ

5 мая 2011г. №18 (733)

Спецвыпуск школы журналистики «Саянские ведомости»,
посвященный 66-й годовщине Великой Победы



Лирика

Не победить мой народ

Что за слово - война?
Сколько горя принесла она!
Война - это боль,
У каждого своя роль:
Боль вдов и детей,
Боль отцов, матерей,
лучших друзей...
Сколько кругом смертей...
Раненых людей...
Вдов и сирот...
Но не победить мой народ!
Наши солдаты отважны
и быстры,
Не боясь смертельной
искры,
В тыл врага смело шагали,
И, принося себя
в жертву, спасали
Россию, Советский Союз.
Рана одна...
Пережила ее вся страна,
След войны затерялся -
Кто-то погиб,
А кто-то остался...
Мы ценим и благодарим
За мир, который
нам необходим,
Великой войны солдат.
Спокойно они пусть спят!
Сколько еще дорог
Нам предстоит пройти -
Кто-то когда-то не смог,
А нам их надо найти.
Найти имена тех солдат,
Которые землю спасали,
Теперь же в земле лежат,
А раньше о счастье
мечтали.
А за окном вечерняя
прохлада,
И фонари на улицах
зажались,
Мир вокруг...
Нам большего не надо!
А души героев ввысь
вознеслись...

Ира ПОПОВА



Память жива

Что знают наши дети о войне?

Приближается праздник, значимость которого остается неизменной, как бы не менялись оценка и факты истории. Победа в Великой Отечественной войне – наша слава и гордость. День Победы достоин того, чтобы студенты и школьники приняли в нем самое активное участие.

Растет уже третье послевоенное поколение, и оно, к счастью, способно плакать, размышлять, думать о том страшном времени. Великая Отечественная война... Сколько горя и страданий принесла она нашему народу. Драматические события тех лет навсегда остались в страницах истории нашей страны, в летописях наших семей.

Что знают о ней наши внуки и правнуки? Им предстоит передать память о той страшной войне следующим поколениям. Память должна сохранить имена и лица. И тогда не прервется живая нить, которая соединяет прошлое и будущее, и не вернется на нашу землю беда, имя которой – ВОЙНА.

Дети имеют право знать историю своей страны, народа, семьи. Только тогда они поднимутся до уровня всесторонне развитого человека, которому не чужд патриотизм. Воспитание любви к своей Родине, гуманности, умения сопереживать чужому горю – долгая и кропотливая работа, а не однодневная акция.

И от современной реальности нам тоже

не уйти, пока есть правительства стран, которые хотят завоевывать и отбирать. Значит, есть и те, кто хочет защитить и сохранять.

Борьба добра со злом – это вечная тема. Увы, но сегодняшняя мораль – добро должно быть с кулаками. Пусть это будут добрые, открытые для рукопожатия ладони. Но случись чего – они сожмутся в крепкий и сильный кулак.

Главное – быть честным с детьми. Война – тяжелая тема для разговора. Война – это огромные потери населения всех стран, участвующих в боях, и, например, для мирного населения Германии Великая Отечественная война была такой же трагедией, как и для русских.

Несовместимы понятия – дети и вой-

на. Так зачем рассказывать школьникам о войне? Чтобы сохранить мир на земле. Пусть они сердцами прикоснутся к подвигу, пусть они почувствуют, какое это счастье: мир – властелин на нашей Планете.

Пусть небо будет голубым,
Пусть в небе не клубится дым,
Пусть пушки грозные молчат,
И пулеметы не строчат,
Чтоб жили люди, города...
Мир нужен на земле всегда!

Михаил МАРТЫНОВ,
председатель Совета ветеранов
Великой Отечественной войны
и тружеников тыла военных лет
г. Саяногорска

Участие Немного доброты и заботы

Весна – время пробуждения природы и солнечного тепла. Но в повседневной жизни намного ценнее другое тепло – душевное. Тепло, заставляющее быстрее биться наши сердца. В этом убеждены специалисты отдела администрации города Саяногорска по поселку Майна. Ежегодно в преддверии Великой Победы они организуют акцию «Забота».

Цель акции - порадовать людей, которые нуждаются во внимании; людей, которые подарили нашей стране победу в Великой Отечественной войне, - ветеранов, тружеников тыла и вдов. На их плечах – тяжелый груз годов, нездоровье, а порой и одиночество.

Акция проходит в первых числах мая. К специалистам администрации присоединятся волонтеры Центра «Рука к Руке», активисты «Молодой Гвардии «Единой России» и ученики старших классов Майнской средней школы. Они стучатся в дома и квартиры уважаемых в поселке людей, поздравляют их с наступающим праздником и дарят по-

дарки, которые приготовили для них администрация города Саяногорска и компания «РусГидро». На сегодняшний день в Майне проживают 17 ветеранов, 108 тружеников тыла и 46 вдов.

Шагает по поселку Майна Победный Май. Расцветают улыбками лица ветеранов, тружеников тыла и вдов, потому что наступает их праздник. А праздник после долгой череды серых будней всегда ярче, чем любой другой.

Как это здорово - дарить радость тем, кто 66 лет назад подарил нашей стране мирное небо!

Алена МАРЬЯСОВА

Акция Спасибо вам за мирное небо!



Мы, ученики школ города, вместе с классными руководителями каждый год поздравляем ветеранов Великой Отечественной войны с наступающим Днем Победы.

Мы идем к пожилым людям с цветами, конфетами и изготовленными своими руками подарками - самодельными открытками и другими сувенирами. Мы рассказываем им стихи, поем песни, предлагаем навести порядок в квартире, вынести мусор или сходить за лекарствами.

Не высказать словами, насколько велика наша благодарность людям, которые в победном 45-ом установили мир на Планете. Дорогие наши ветераны, смелые и отважные воины! Низкий вам поклон за все, что вы сделали для нас!

Лейла МАМЕДОВА



Актуально

Наступает самый светлый праздник года - День Победы, который отмечается не только в России, но и во всем мире. Накануне этого события очень уместно поднять тему благоустройства территорий вокруг памятников Боевой Славы в нашем городе.



Памятник в Черемушках

Первое, что я сделал, - позвонил заместителю Главы МО город Саяногорск по ЖКХ и транспорту Александру Белецкому и с сожалением узнал, что Александр

Неужто половцы пришли на Русь?

Владимирович временно нетрудоспособен. Однако специалисты Саяногорского городского отдела культуры с готовностью поделились информацией о состоянии мемориалов.

Всего на территории Саяногорска, поселков Майна, Черемушки и деревни Богословка семь памятников. Каждый год перед Днем Победы комиссия из числа специалистов администрации города отправляется проверять их состояние. В этом году объезд обелисков состоялся пятого апреля.

Удовлетворительное состояние мемориалов определялось по параметрам: целостность памятника, отсутствие надписей на нем, чистота прилегающей территории. В результате обследования шесть памятников были приняты в удовлетворительном состоянии. Однако в плачевном виде находится седьмой – памятник защитникам Отечества возле ДК «Визит». В это состояние его ввергли не половцы, которые в стародавние времена любили

ходить на Русь, а доморощенные вандалы, которые не ценят подвиг солдат Советской армии, не уважают вклад погибших в приближе-



... в парке Победы



... у ДК «Визит»

Пусть
вечно
живет
в памяти
народа
подвиг
павших
в боях
за
Родину
1941-1945

ние Великой Победы, не хранят память о них. Отморозки разрисовали основание обелиска и разрушили звезды из мрамора, сломали скамейки близ памятника, пытались оторвать буквы надписи.

Работники КБО каждый раз удаляют ужасные надписи, восстанавливая прежний вид памятника. И к празднику, конечно, все будет приведено в надлежащее состояние. Но кто возьмется исправить души и сердца вандалов? Кому под силу направить в правильное русло течение их мозгов?

Ваня МИХАЙЛОВ
(Фото автора)

У стен Ленинграда

Шагнул в бессмертие мой прадед

Мне с детства близка тема блокады Ленинграда. Когда я был маленьким, мама дала почитать книгу «Дорога жизни» Нисона Ходзы. Помню, меня потрясло содержание этой книги и документальные фотографии, я читал и перечитывал ее, сопереживал жителям блокадного города. Как это ужасно – получить кусочек черного хлеба размером со спичечный коробок в день! Позже я узнал, что под Ленинградом воевал и мой прадед – Стефан Васильевич Хорошилов. Он погиб, сражаясь за этот город.

Прадед мой служил в третьем батальоне 732-го полка 235-й стрелковой дивизии. Батальон был сформирован из сибиряков, а мой прадед командовал им. Свой первый бой он принял, защищая столицу нашей Родины – Москву.

О фронтовой жизни прадеда я узнавал из рассказов моей бабушки - Галины Иннокентьевны Хорошиловой-Журавлевой, которая бережно сохранила письма отца своего мужа с фронта, вырезки из фронтовых газет. В целостности и сохранности остались и письма фронтового друга прадеда – Сергея Ивановича Веремея.

Письма с фронта, читанные-перечитанные мной, учат меня любить Родину, гордиться ее защитниками. Стефан Васильевич писал их среди крови и разрывов гранат, уставший после боя и в ожидании следующей атаки. Но какие слова находил он для жены и детей!

Прошу тебя – береги свое здоровье и наших детей, - писал он в своем последнем письме. - Танечка, желаю тебе жить лучше меня, у тебя есть для этого все возможности. И ожидайте победы над врагом! Как поживаешь ты, мой маленький герой, мой сынок Геночка? Пойдешь ли ты в школу в этом году? Береги свою маму, ты ведь сейчас единственный мужчина в семье!

Это письмо было написано 29 августа 1942 года, а на следующий день, 30 августа, мой прадед героически погиб и был похоронен в 300-х метрах восточнее деревни Жабье, Демьяненского района, Ленинградской области. В похоронке говорилось:

- Погиб в бою за социалистическую Родину, проявив героизм и мужество.

Он был настоящим русским воином, смелым и отважным, и я горжусь, что у меня был такой прадед. Я хочу быть похожим на него и уверен: если бы он мог видеть



меня оттуда, из глубины 40-х годов прошлого века, ему не пришлось бы за меня краснеть!

У меня есть огромное желание - чтобы ужасы войны никогда не повторились в нашей стране, чтобы на планете Земля никогда не было войн. Хочу, чтобы люди тушили очаги военных конфликтов. Хочу, чтобы все, кто желает, путешествовали по дорогам мира без страха. Хочу, чтобы все люди излучали только дружеское и любовь. Уверен: если бы каждый человек думал так же, как я, на Земле не было бы войн!

Андрей ХОРОШИЛОВ

День Победы

Со слезами на глазах

В поселке Черемушки, как в каждом городе и поселке нашей необъятной страны, к празднованию Дня Победы начинают готовиться заранее. Именно поэтому все мероприятия, которые проходят в этот день, остаются в памяти черемушкинцев как яркие и очень трогательные. Подробности я узнала из рассказа Аллы Васильевны Булановской:

- Праздник, посвященный Дню Победы, в Черемушках начинается в полдень. Народ стекается к главной площади поселка, что у кинозала «Русь», на праздничный митинг. На видном месте усаживаются самые уважаемые на этом празднике

люди – ветераны Великой Отечественной войны.

Со словами поздравлений к фронтовикам обращается заместитель Главы МО г. Саяногорск по поселку Черемушки В.А. Миронов, представители Саяно-Шушенской ГЭС и другие гости. Кто-



Ветераны п.Черемушки



День Победы в поселке энергетиков

нибудь из ветеранов выступает с ответным словом.

На завершающем этапе митинга следует парад: кадеты из прогимназии «Эврика», а также ученики ЧСШ №1 спускаются с главной лестницы поселка; маршируя, в обход ДК «Энергетик», шагают к обелиску воинской Славы. А ветераны, сопровождаемые старшекласниками, короткой дорогой идут к обелиску. Минута молчания... Оружейный зал...

Когда церемония возложения венков и букетов цветов остается позади, организаторы мероприятия приглашают ветеранов, тружеников тыла, вдов и всех участников праздника подойти к полевой кухне, чтобы опробовать

немудреную солдатскую гречневую кашу с тушенкой, помянуть погибших фронтовыми «100 граммами».

День Победы – это светлый и радостный праздник. Поэтому наступает очередь художественной самодеятельности. Танцевальные, хоровые и вокальные коллективы выстраивают свои выступления в духе 40-х годов прошлого века. Потом народ входит в зал ДК «Энергетик», где начинается конкурс военной песни «Полигон».

День Победы... События этого праздника долго хранятся в памяти людей.

Юля СТОРОЖ

Фронтовик

Гвозди бы делать из этих людей

- Война уже окончилась, но мы все еще брали острова, поскольку японцы на них прятались. Как-то подплыли и бросили якорь у одного из островов, где сжоронились вооруженные японцы. Тихо нацелили на остров пушки (пределная тишина и осторожность подчеркивается интонацией моего собеседника – авт.), дали очередь из крупнокалиберного пулемета. Ответа не последовало, японцы затаились. В чем дело? Сели в шлюпки и поплыли к берегу, а там их... Почти под каждым кустом попрятались. Наше преимущество заключалось в том, что мы были с автоматами, а они - с винтовками. Но японцы обвели нас вокруг пальца: выманили на берег, а когда мы смешались с ними в рукопашном бою, пушки на корабле уже не могли нам помочь. Это был безжалостный бой... Нам дали команду: «Пленных не брать!». Японцы догадались обо всем и пошли на смерть...

Внимательно слушаю рассказ ветерана Великой Отечественной войны Алексея Семеновича Грудина, прослеживаю хронологию событий его жизни. Родился он 27 апреля 1927 года. Когда началась война, ему исполнилось 14 лет. Как великое множество других комсомольцев-добровольцев, в 17-летнем возрасте добровольно вызвался пойти на фронт:

- Служил на Дальнем Востоке в батальоне 358-ой отдельной гвардейской морской пехоты. В числе других молодых солдат обучился навыкам владения огнестрельным оружием, рукопашному бою, освоил секреты десанта и военного дела.

Его рассказ завораживает, но уточняющие вопросы сами «прсятся» наружу:

- Как вы относитесь к службе ребят в современной армии?

Ветеран грустно качает головой:
- Не то... Сейчас совсем не то... Я всегда говорю ребятишкам: «Любите Родину, защищайте ее!», но сегодня многие из 18-летних «косят» от службы в армии... Осмысливаю сказанное и задаюсь воп-

росом: «Способны ли мы, современная молодежь, так же сильно, как Алексей Семенович Грудин, любить и защищать нашу Родину?». Наверное, настала пора задуматься и осмыслить опыт старшего поколения, поколения ветеранов Великой Отечественной, которое уступает место на земле нам, молодым... Между тем спрашиваю:

- Родина отметила ваше участие в сражениях на фронтах войны?

- У меня 12 юбилейных медалей: в их числе «За победу над Японией», орден «Отечественной войны» второй степени, «За боевые заслуги» и освобождение Кореи и другие награды.

- Наверное, у моряков была очень красивая форма...

Алексей Семенович встает, направляется в сторону шифоньера и достает удивительной красоты китель, увешанный орденами и медалями.

- Это еще не все, - воодушевляется ветеран и вынимает из недр шкафа берет. Минута - и начищенная, наглаженная

форма облегает плечи все еще бравого моряка. Очень эффектно! Смотрю и вижу его 20-летним - высоким, красивым и горячим юношей.

- На корабле часто объявляли тревогу, - продолжается рассказ ветерана. - Мы постоянно были начеку. Помню, однажды в очередной раз объявили: «По кораблям!». Поплыли, торпедировали японские корабли. Когда подошли к берегу, японцы открыли огонь.

Алексей Семенович приостанавливает рассказ, проглатывает застрявший в горле комок:

- Было страшно... Они стреляли отовсюду - из окон домов, из-за углов, из подвалов... Невозможно было вычислить, откуда последует очередной выстрел. Спрятаться негде. Нам дали команду держаться полчаса, до прибытия подмоги. Вдруг рядом взорвался снаряд, полыхнул огонь, и в воздух поднялась чья-то оторванная рука... Это был очень жестокий и страшный бой. Много наших полегло в тот день... Если бы не подмога... Но мы победили! Собрали с поля боя убитых и раненых и отплыли.

- А что более всего из событий тех лет запомнилось вам?

- Когда мы стояли в порту Дальнем, увидели большой красивый сад с во-о-от такими (разводит руки и показывает - авт.) огромными яблоками. Даже в карман не входили!

Алексей Семенович отдавал долг Родине с 1944 по 1951 год. В апреле 2011-го ему исполнилось 84.



- Жаль, не 48 лет, - шутит ветеран. - В 25 я женился, жену зовут Галина Григорьевна. Мы воспитали двоих детей - сына и дочку, у нас двое внуков, внучка и правнучка!

Вот ведь как получается в жизни... Его дед, Тимофей Терентьевич Грудин, в форме моряка сражался на фронтах Первой мировой войны, и он стал моряком! Один из внуков Алексея Семеновича как-то объявил, что тоже хочет стать моряком. И что же? Служит в Морфлоте там, где волевал дед, - во Владивостоке.

Алексей Семенович Грудин всегда был активным общественником, вел работу в Саяногорском городском Совете ветеранов Великой Отечественной войны. Жаль, в последнее время нет у него возможности заниматься любимым делом - жена болеет, нуждается в его заботе. Тем не менее заслуги этого замечательного человека на ниве служения Отечеству велики и неоспоримы.

Спасибо вам за все, дорогой ветеран! Примите поздравления с праздником, Днем Победы, от нас, молодых.

Анастасия СТРЕЛЬНИКОВА



Наказ ветеранов молодежи. Алексей Грудин - второй слева



Добровольчество

Поддержим участников войны

Приближается один из самых значимых и торжественных дней в истории нашей родины – День Победы над фашистской Германией. По традиции, этот праздник отмечается очень широко и грандиозно. В честь защитников Отечества ежегодно проводится множество мероприятий – встреч, выставок, концертов...

мероприятий и расставляют столы и ограждения, обеспечивают порядок во время митингов и концертов.

Но их главная задача – сопровождение и оказание



помощи ветеранам во время праздничных торжеств. Забота о почтенных героях войны – выражение искренней благодарности за их подвиг и бескорыстное самопожертвование.

Волонтеры встречают ветеранов перед началом праздника, помогают удобно расположиться в зале, сопровождают их до своего места, а по окончании праздника помогают одеться. Еще одним знаком уважения к пожилым людям является предоставление администрации города подарков для ветеранов, тружеников тыла, узников концлагерей и блокадников, а вручают их ребята из объединения волонтеров.

Помощь добровольцев в организации праздников и акций неосценимо велика, а стремление поддержать участников войны – людей, пожертвовавших своим здоровьем и благополучием ради мирной жизни всех людей нашей страны, достойно уважения. Никогда не поздно принять решение о собственном участии в общественно полезных делах, обратив внимание на то, что, возможно, именно вы своим поступком измените к лучшему чью-то жизнь. Ведь доброму везет добро.

Алина ШУМИЛОВА

Горжусь

Все – как памяти глубина



Мой прадед – пулеметчик Георгий Куприянович Родионов - с февраля 1944 года участвовал в боевых действиях в составе 201-го полка на Ленинградском фронте.

В боях был дважды ранен и контужен, но после ранений всегда возвращался в полк. Он был настоящим солдатом, защитником нашей Родины.

В моей семье бережно хранятся награды и военный билет прадеда. Это не просто драгоценная реликвия, а память о давно ушедших днях, о героическом подвиге наших дедов и прадедов, которые отвоёвывали для последующих поколений счастливую жизнь.

Арина ШТУНДЕР

НА СНИМКАХ: Георгий Куприянов - в центре, награды героя



«Поможешь другим - поможешь себе», - гласит известная поговорка. Говоря о помощи, мы, конечно же, вспоминаем известные своими добрыми делами, благотворительными акциями объединение волонтеров города Саяногорска «Рука к Руке».

Подготовка к 9 Мая – дело нелегкое и хлопот-

ливое. Но тут на подмогу руководителям учреждений образования и культуры, специалистам администрации города приходят волонтеры. Они участвуют в проведении городской акции «Георгиевская ленточка», наделяя каждого прохожего традиционным атрибутом праздника. Сотрудничают с организаторами различных

помощи ветеранам во время праздничных торжеств. Забота о почтенных героях войны – выражение искренней благодарности за их подвиг и бескорыстное самопожертвование.

Волонтеры встречают ветеранов перед началом праздника, помогают удобно расположиться в

Ратный подвиг

По морям, по волнам...

Часто ли мы смотрим в глаза ветеранов? С момента окончания Великой Отечественной войны прошло много времени, поколение победителей сходит со сцены жизни... Об одном из них я и хочу рассказать читателям газеты «Саянские ведомости».

Василий Алексеевич Игнатенко родился 7 декабря 1924 года в селе Ольгино Красноярского края. Рос в крестьянской семье, где кроме него подрастали еще восемь детей. Рано пошел работать, помогал родителям по хозяйству. Совсем еще ребенком лишился матери. Она сильно болела, однажды ей стало хуже, отец не успел довезти ее до больницы, и мама умерла...

- Все мы остались без мамки... Начали вести самостоятельную жизнь, - дрогнул голос моего собеседника.

В 17 лет Василия призвали на фронт: - О нападении гитлеровской Германии на нашу страну я узнал, когда шел с приятелем с работы домой (мы работали трактористами) и увидел, что много-много людей бегут к сельсовету. И мы пошли туда же, а там – митинг. Оттуда сразу брали людей на фронт.

- Страшно было, когда узнали, что и вас отправляют на войну? Ведь вам было всего 17 лет...

- Благодаря тому воспитанию, которое я получил в семье, не испугался.

Таких же, как он, пацанов, отправили на Дальний Восток, а опытных моряков послали в самое пекло - под Ленинград, Москву и Киев. Василий служил на военно-морской базе, в 18-ом отдельном пулеметном батальоне на Тихоокеанском флоте.

- Мы у Сталина были на учете, - гордится ветеран. - Наш флот обходил нейтральные воды - Желтое и Японское моря. Сопровождали, охраняли караваны. Лавировали среди мин, нас бомбили с воздуха.

Товарищей много потеряли... В то время «цвел» американско-японский вооруженный конфликт и, чтобы не перетянуть его на себя, стрельба была запрещена. Меня ранили, положили в госпиталь в порту Сейсин, но долечиться я не успел. Восьмого августа, ночью, был отдан приказ открыть границу. Мы воевали на озере Хасан, брали Расин, Сейсин, Юкки, где я получил контузию. Японцы очень жестоко расправлялись с собой в случае неудач - делали себе хакари. И наших солдат не жалели. От их руки погибло много моих товарищей.

Василий Алексеевич рассказывает о том, что корейцы сочувствовали Советской Армии и даже по мере сил помогали: замечали японца - доносили русским. Спустя годы корейцы воздвигли большой памятник нашим солдатам.

За мужество, проявленное при взятии портов, Василий Игнатенко получил благодарность от самого товарища Сталина.

- После отряд, в котором я служил, был расформирован по всем морским точкам, и меня демобилизовали из Кореи во Владивосток, а потом отправили домой долечиваться.

Игнатенко прибыл в свое родное Ольгино, когда ему исполнилось 23 года. Через шесть лет он увидел свой родной дом пустым, с заколоченными окнами. Связь с родственниками прервалась. Однако через некоторое время он отыскал своего старшего брата, которого демобилизовали на работу на военный завод, а потом - в Куйбышев. Нашлась и старшая сестра, работавшая учителем на Севере.

Какое-то время Василий Алексеевич работал трактористом, но ему стало хуже из-за полученного на войне ранения. Благо, помогла еще одна сестра, найденная позднее других. Она напра-



вила брата к своему знакомому доктору Петру Васильевичу Пенеру, который вылечил его за полгода и запретил работать с техникой и на другой тяжелой работе. После выписки из больницы Василий Алексеевич трудоустроился диспетчером. Это был очень хороший период в его жизни. Он встретил замечательную девушку и женился на ней.

В 1956 году Василий Алексеевич переехал с семьей в город Зеленогорск и устроился работать механиком на «Сорокапятку»:

- Я туда подходил потому, что с флотских времен знаком с паровиком.

В 1998 году фронтовик последний раз поменял место жительства – переехал в наши Черемушки. Супруги Игнатенко воспитали двоих детей, сегодня у них двое взрослых внуков.

- Придете в этом году на праздник, посвященный Дню Победы? – задаю вопрос ветерану.

- Уж как-нибудь доползу... Приму таблетки и постараюсь прийти...

А как по-другому? С товарищами встречается только на 9 Мая. Гуляет недалеко - вокруг дома, иногда сидит на лавочке у подъезда. А все из-за болей в голове, причина которых - контузия, полученная во время войны.

На лацкане пиджака участника сражений 40-х годов прошлого века красуется медаль «За доблестный труд во время Великой Отечественной войны 1941-1945 годов», множество юбилейных медалей. Как все пожилые люди, он бережно хранит Благодарственные письма и Почетные грамоты, которыми был отмечен его вклад в дело восстановления разрушенного войной народного хозяйства. Жаль, добрая половина наград когда-то была похищена из квартиры ворами-налетчиками...

Что нужно для счастья ветерану? Например, каждый год почтальон приносит в его квартиру поздравление с Днем Победы от Президента России. Значит, Родина помнит ратный подвиг моряка!

Юля СТОРОЖ



Встреча

Оставайтесь подольше в строю

В 1944 году товарный поезд с солдатами подъехал к советско-финской границе. Бойцы не успели выйти из вагонов, как на них обрушился огонь немецких истребителей. Двери спешно открылись, и командир скомандовал: «Разбежаться!». Поблизости находился лес, и невооруженным бойцам удалось спастись. Среди них был и Андрей Горбачев. Сегодня ветеран войны живет в нашем городе.

Андрея Горбачева призвали в армию в 1942 году, когда ему исполнилось 18 лет. Поначалу он проходил воинскую подготовку в войсках МВД в Иркутске, но фронт призвал, и эшелон с молодыми бойцами двинулся на границу с Финляндией...

Сегодня в свои 80 с лишним лет Андрей Павлович выглядит бодрим и веселым. За кружкой чая прошла интересная беседа с

ним и его замечательной супругой Галиной Яковлевной. Неожиданным и приятным оказалось то, что о военных годах жизни они рассказали впервые. Мне очень приятно, что их первым слушателем оказался именно я.

Андрей Павлович - очень сильный и трудолюбивый человек. После войны он окончил техникум и трудоустроился штатным сотрудником в банк. Работал без устали и добился повышения - его назначили управляющим банком. Эту должность он занимал 30 лет, за добросовестный и многолетний труд много раз поощрялся Почетными грамотами и Благодарственными письмами.

Удачно сложилась и его семейная жизнь. Галину Яковлевну он взял в жены через месяц после демобилизации - в 1946

году. Когда они венчались, Андрей Павлович сказал: «Умрем в один день». Супруги воспитали дочерей, помогают поднимать на ноги внуков и правнуков. Один из них - Олег Воробьев - пошел по стопам деда, стал настоящим героем: служил в Чечне и погиб, сражаясь за Родину, был награжден орденом Мужества. Посмертно... В память о нем на стене нашей школы установлена мемориальная плита.

Андрей Павлович и Галина Яковлевна поделились со мной секретами молодости и здоровья. Оказывается, все очень просто: не пить, не курить, любить своих близких и окружающих, дарить людям радость.

Я счастлив, что познакомился с такими замечательными людьми!



Андрей ХОРОШИЛОВ

Андрей Хорошилов в гостях у супругов Горбачевых

Солдат Отчизны

С добрым и жизнелюбивым человеком Петром Михайловичем Раньшиковым я встретилась в его небольшой, но уютной квартире. Блестящие голубые глаза и искривленная улыбка ветерана Великой Отечественной войны располагали к беседе, и время приятного общения промчалось незаметно. И тогда, и сейчас, когда восстанавливаю в памяти наиболее яркие моменты встречи, не устаю удивляться: как сумел он сохранить в своей душе юношеский задор и умение радоваться жизни? Столько трудностей преодолеть, столько горя пережить...

Еще тогда нас не было на свете

Раннее детство моего собеседника прошло в поселке Тагна неподалеку от Иркутска, где он жил с родителями и четырьмя братьями. Как давно это было... Мальчики подросли, настала пора отдавать их в школу. В 1928 году семья Раньшиковых переехала в город Слюдянка, что на берегу озера Байкал. С этой местностью связаны самые счастливые воспоминания моего героя.

Летом детвора бежала к озеру купаться. Именно тогда друзья наградили маленького Петю шуточным прозвищем «Байкальский водохлеб». С детства он не терял времени даром: играл в футбол, посещал школьный духовой оркестр, на больших переменах бегал на танцы. Был он неуслуживым и задорным, но всегда охотно помогал маме, и потому домашние дела поручались именно ему.

Петр Михайлович улыбается своему детству, голос его становится мягче, глаза оживают. Воспоминания о том времени только хорошие, хотя и достатка в семье не было, и работа по дому отнимала силы. Но он никогда не жаловался, был оптимистом.

Петру только-только исполнилось 18, когда началась война. Он немедленно вызвался идти добровольцем в действующую армию:

- Очень хотел воевать и добивался отправки на фронт...

Однако в военкомат его пригласили только через несколько месяцев, где сообщили о наборе желающих в школу радистов. Петру (так в шутку называет себя Петр Михайлович - авт.) сразу дал согласие, так как имел хороший музыкальный слух и с детства мечтал выучить морзянку.

Школа находилась в Чите, куда добрались около трех суток. Но разве испугают расстояния того, кто приближается к юношеской мечте и горит огромным желанием защищать свою Родину?

Учился Петр прилежно - изучал азбуку морзе и расположение всех действующих радиостанций. А по окончании учебы настоятельно просил отправить его сражаться с врагом. Он просто рвался в бой! Но... Как выяснилось, отпускать талантливого радиста никому не хотелось, и по приказу свыше он был оставлен в школе, чтобы обучить

очередной набор будущих радистов.

- Ни в коем случае, - уверенно отреагировал тогда Петр. - Только на фронт.

Приказ есть приказ... Однако настал момент, когда его мечта осуществилась! С вещами в котомке и радостными мыслями в голове он прибыл на построение.

диограмму открытым текстом, - рассказывает Петр Михайлович. - Растерялся и не знал, что предпринять, потому как до этого случая принимал и отправлял только зашифрованные радиোগраммы. После некоторого замешательства связался со штабом и получил приказ отправлять далее, как есть.

ких-либо плавсредств и приспособлений.

- Немцы прямой наводкой обстреливали лодки, - вспоминает он. - Пришлось рассчитывать только на свои способности в плавании, полученные в детстве. Честно признаюсь - я немного схитрил: связал веревкой голенища сапог и повесил их себе на шею, чтобы плыть легче было.

Как не удивиться находчивости молодого радиста? Переплыть Днепр - не лапти сплести! А ветеран все шутит:

- Разве мог я не оправдать звание «Байкальский водохлеб»?

Он ничего не утаивает: как с оружием в руках шел в бой, как получал ранения и попадал в госпитали, ночевал на кладбище, лежал в холодном окопе. Его оптимизма и жизнелюбия хватало на всех:

- Та пуля, что свистит, - не твоя, - уверял я товарищей. - Никаким трудностям не под силу сломить волю связиста Советской армии!

Последняя победа Петра Раньшикова - взятие Кенигсберга, за что он был удостоен высокой награды, которую, к сожалению, так и не получил. Победную весну он встретил в Польше, где находился на лечении в госпитале. Ранение было серьезное, но опытный хирург прооперировал, и через полмесяца радист чувствовал себя на все сто.

Вот такой он, Петр Раньшиков, герой нашего времени: жизнелюбивый остряк, не падающий духом оптимист. Всегда бодрый ветеран Великой Отечественной - пример для подражания каждому из нас. Пережив лишения детских лет, ужасы войны, потерю близких людей, он продолжает благодарить судьбу за милость к нему, согревает окружающих теплом своего сердца. Оставайтесь подольше в строю, дорогой наш человек!

Алина ШУМИЛОВА



Алина Шумилова с Петром Раньшиковым

Наверное, сейчас многим покажется странным неистовое желание мальчишки, который только вступает в юношеский возраст, идти под пули и рисковать жизнью. Но, думаю, это и есть патриотизм в самом лучшем его проявлении. Патриотизм, истоки которого кроются в любви к своей Родине, готовности встать на ее защиту и совершать подвиги.

Вечной прочности вечный запас

Новобранцы заняли свои места в вагонах поезда и через свои Сибирь, центральную Россию устремились на Запад. В Москве радиста определили в 444-й отдельный батальон связи резерва Верховного Главнокомандования. Работа на засекреченной и особо охраняемой радиостанции была ответственной и требовала определенной выдержки, но Петр хорошо справлялся с поставленными задачами.

В его фронтовой биографии - бой за Козельск, участие в освобождении Смоленска и Минска, наступление на Оршу... Как-то раз батальон, где служил Раньшиков, попал в окружение, но сумел вырваться из фашистского кольца. Всякое случалось...

- Помню, под Смоленском получил ра-

Мой собеседник многозначительно смотрит куда-то вдаль, а я представляю, что он пережил в тот момент...

Ярко запечатлелась в памяти ветерана переправа через Днепр на подступах к Минску. Петру и его товарищам было приказано перебраться на другой берег реки без ка-

Защитник Отечества

Опять весна на белом свете

Великая Отечественная война - одна из самых тяжелых и кровопролитных войн в истории России. С 1941 по 1945 годы погибли тысячи советских солдат - чьи-то мужья, отцы, дети, но Советский Союз вышел из этой войны победителем. Нам есть чем гордиться!

Сегодня поколение победителей уступает место на земле молодым. Они уходят туда, откуда еще никто и никогда не вернулся, но у нас еще есть время поблагодарить их за мужество и отвагу.

Накануне Дня Победы я навестила ветерана Великой Отечественной войны Константина Михайловича Голощапова. К сожалению, разговор у нас не получился,

так как пожилой человек тяжело болен и не встает с постели. Более того, в последние годы слух и зрение стали изменять ему.

Однако удалось пообщаться с его женой, которая поведала мне о бытовых проблемах ветерана. Например, требуется капитальный ремонт в туалете и ванной комнате квартиры Голощаповых. Верная подруга фрон-

товика надеется, что с помощью администрации муниципального образования город Саяногорск все их проблемы найдут решение. Так было всегда, так будет и сейчас.

Жаль, что Константин Михайлович не смог рассказать о своем боевом пути, но от этого не уменьшается поток нашей благодарности ему, солдату-освободителю.

Оля ИВАНОВА

К плечу плечо

Равнение на ветеранов

Какой огромной целеустремленностью обладают представители старшего поколения нашего города! Они с энтузиазмом берутся за решение любых неотложных задач, с гордостью отстаивают свои права, принимают активное участие в различных праздничных мероприятиях.

Заседание самых активных деятелей совета ветеранов Великой Отечественной войны проходит каждую пятницу в здании администрации Саяногорска. Собрания обсуждают социально-бытовые проблемы фронтовиков и вдов участников войны, проводят встречи с руководством города и представителями СМИ, следят за изменениями в законодательстве и поднимают вопросы о своих правах на льготы. В состав совета входят 12 человек, пятеро из них представляют президиум общественной организации. Руководит советом ветеранов Михаил Яковлевич Мартынов - человек ответственный и инициативный, заряжающий своим оптимизмом товарищей.

Основная деятельность совета - защита прав ветеранов, но «за бортом» внимания его активистов не остаются поздравления юбиларов, встречи с

молодежью. Они осуществляют контроль над выполнением принимаемых решений, намечают новые мероприятия, рассматривают предложения и рекомендации, а также оказывают содействие другим общественным организациям города.

Атмосфера в комнате для заседаний обычно напряжена, потому что каждый стремится выразить свое мнение по тому или иному вопросу. Вид у присутствующих внимательный и сосредоточенный, ведь здесь решаются самые важные и актуальные вопросы жизни фронтовиков. После жарких дискуссий и вдохновенных монологов обстановка немного разряжается, и все участники собрания начинают улыбаться, разговаривать на отвлеченные темы. Представители совета - люди очень душевные и доброжелательные. Они всегда готовы выслушать,



помочь и ободрить человека.

Совет ветеранов войны и труда - одна из самых деятельных и динамичных организаций нашего города. В копилке ее добрых дел

- впечатлительный перечень мероприятий.

Огромная вам благодарность за все, дорогие активисты совета ветеранов Великой Отечествен-

ной войны. Пусть ваша общественная организация продолжает развиваться.

Алина ШУМИЛОВА

Патриот

Я скажу: не надо рая - дайте Родину мою!



Подходя к дому №15 Енисейского микрорайона, очень волнуюсь, потому что мне предстоит встретиться с ветераном Великой Отечественной войны. У двери квартиры Михаила Яковлевича Мартынова вообще сердце «в пятки» уходит. И вот уже открывается дверь, и передо мной появляется пожилой человек с дружелюбной улыбкой на губах, широким жестом приглашающий войти. Волнение отступает, и мы заводим разговор «за жизнь». Я смотрю на Михаила Яковлевича и представляю, что он - мой дедушка...

- В августе 1943 года мы вышли к Днепру напротив города Канева. Наши уже форсировали реку, но артиллерию не переправили, и немецкие танки - на той стороне. Первый паром отошел - все нормально, хотя немец периодически постреливал. Их шестиствольный миномет издавал специфический звук: «У-у-у...». Погрузили наши орудия. До середины Днепра не доплыли - миномет зарычал. Ракета осветила воду, и снаряд попал в цель. Паром перевернулся, пушки утонули.

Я оказался в воде и поплыл на правый берег. Гребу, а автомат вниз тянет. Бросил его, но берега не видно. Шинель и

сапоги намокли - тоже сбросил. Холодно - октябрь все же. Руки не сгибаются, ноги едва шевелятся. Думал, утону. Напоследок вдохнул воздух и стал погружаться в пучину. Но неожиданно коснулся ногами дна! У меня даже сил прибавилось. Оттолкнулся, поплыл и выбрался на берег. Иду, а зубы стучат, как отбойный молоток. Вдруг слышу рокот мотора. Или это в ушах шумит? Подошел - наш танк! Танкисты затащили в машину, а там, как в раю - тепло! Дали сухую одежду, протерли спиртом - согрелся. Пошел дальше и набрал на своих.

Огневые позиции определили у деревни Студенец, которая растянулась по краю оврага. Помощник начальника штаба собрал командиров орудий и говорит:

- По нашим окопам ходит и зарывает всех самоходка «фердинанд». Надо уничтожить ее. Кто смелый?

И смотрит на меня. Надо - так надо! Выбрали позицию и целый день наблюдали. Стало смеркаться. Смотрим, самоходка идет по гребню. Командир батареи говорит:

- Вот где надо поставить пушку, чтобы лобовую броню машины пробить. Пушку на лошадей перевезли в лесочек. Следующий день просидели в засаде безрезультатно. Вечером смотрим - выходит самоходка. Выстрелил! Не загорелась... Казалось, вечность прошла. Вдруг из «фердинанда» дым повалил, снаряды стали взрываться. За эту операцию мне дали медаль «За отвагу».

Летом 1944 года наш небольшой батальон занимал оборону за Одером, и немецкие танки не давали покоя. Мы переправились через реку, за две ночи окопались. Враг вел обстрел из фаустпатронов, большой вред наносили снайперы. Смотрим в стереотрубу: фашистские танки в наступление двинулись. Справа - заливная пойма, танки по ней не пройдут, зароятся. Но болотистую местность пересекает асфальтированная дорога. По ней и жмет на полной скорости колонна танков, торопится соединиться на косогоре с «тиграми». Думаем, все - задавят нас, как котят. Вдруг первый танк загорелся. «Там стоит шестая батарея», - говорю. Смекалистый парень из этой батареи подбил первый и последний танки. Замкнул цепочку - им не развернуться и не съехать с дороги - за-

вязнут. Все 18 танков уничтожил! Этому наводчику Звезду Героя дали, а заряжающему - орден Ленина. Следом «катюши» смяли «тигров», что на косогоре стояли. Так сорвалось наступление немцев.

В октябре 1944 года мы стояли в небольшой роще. С одной стороны - болото, с другой - дорога. Вечером сидим у землянки комбата. Вдруг позади загудели моторы. Комбат говорит:

- Это тягачи тянут тяжелые орудия на передовую.

Я решил проверить. Оказалось, немцы рейдом пошли по нашим тылам на наших же танках Т-34, которые захватили еще в Минске. На шестую батарею наехали, всех бойцов перерезали, пушку зацепили за танк, командира взвода раздели догола и посадили на броню. Думали, что по дороге, которая пролегла у нашей рощи, через гать уйдут к своим. Мое орудие - первое. Танк выскочил, я выстрелил ему в бок и подбил. Второй танк ушел через рощу, а третий тоже задымился. За этот бой меня наградили орденом Красной Звезды. В городе Оломоуц в Чехословакии 8 мая 1945 года меня вызвали в штаб полка для вручения ордена.

P.S.

Два часа общения с Михаилом Яковлевичем пролетели как пять минут. Совсем не хотелось уходить, и уже у порога я задаю последний вопрос:

- Жить - это здорово?

- Жизнь - это движение, а движение - это жизнь, - легко ориентируется в философии бытия мой собеседник. - Главное - не отстать от жизни, ведь время так быстротечно...

Еще раз убеждаюсь, насколько жизнерадостный человек этот Мартынов. Ему почти 86 лет, а он возглавляет городской совет ветеранов Великой Отечественной войны, помогает фронтовикам и просто общается с людьми. С такой нагрузкой не каждый из молодых справился бы!

Михаил Яковлевич Мартынов не боялся трудностей, шагал по жизни с гордо поднятой головой. Он защищал Родину, разбил вражеские полчища и обеспечил мирное будущее следующим поколениям граждан России. Низкий вам поклон за все, что вы сделали для нас!

Таня ТВАРДОВСКАЯ

Благодарим

С уважаемым в Саяногорске человеком - Иваном Никифоровичем Осиповым - я пообщалась в один из последних дней апреля. Сегодня ветерану Великой Отечественной войны - 87 лет, но он очень хорошо помнит, как все начиналось.

Солдаты мая, слава вам вовеки!

Иван Никифорович - уроженец Красноярского края. Большая семья Осиповых, в которой воспитывались восемь детей, трудилась в колхозе имени Пушкина. Там маленький Ваня получил образование - пять классов начальной школы.



Он очень рано начал работать в колхозе. В действующую армию его забрали в 17 с половиной лет. В 1942 году новобранца два месяца обучали ратному делу в Новосибирске, потом отправили в Баку. Немец рвался к нефти этого города, но у него ничего не вышло.

А дальше... Скорый поезд привез Осипова и других солдат на финскую границу с предварительной передержкой в Ленинграде. На границе бойца трижды ранили, там он получил контузию. Шесть месяцев госпиталей по распоряжению военкома завершились в 1945 году трехмесячной побывкой в родные края. Победные салюты прогремели, когда Иван Никифорович работал бригадиром в колхозе.

Позади у Ивана Осипова - трудная, но интересная жизнь. Подумать только: 30 лет во главе сельхозпредприятия! В 1988 году Осиповы переехали в Саяногорск, где Иван Никифорович устроился охранником в ЖКХ.

Первого мая Иван Никифорович с супругой отметили 66-летие совместной жизни. Уже выросли их дети и внуки, шестеро правнуков вступают в жизнь, один из которых пошел по стопам деда-солдата - воевал в Афганистане.

Мы гордимся такими людьми, как Иван Никифорович Осипов. Они, герои сражений, были, есть и всегда будут у нашей Родины - России.

Маша ИВАНИХИНА

Поэзия войны

«Жизнь моя
песней звенела в народе...»

Прошло более 66 лет с тех пор, как окончилась война, но преступления фашизма до сих пор отдаются болью в сердцах людей. Так, 15 февраля исполнилось 105 лет со дня рождения известного татарского поэта Мусы Джалиля. Дню Великой Победы и творчеству поэта были посвящены уроки литературы в восьмых классах, проведенные совместно со школьной библиотекой.

О подвиге поэта-героя, его жизни, борьбе в фашистских застенках было известно очень мало. Но его песни рассказали нам об этом. В них – и этапы творчества замечательного поэта, и нелегкая судьба, и вся его жизнь – с ранних лет до смертного часа; жизнь, которая стала примером беззаветного служения Родине, своему народу.

Мы восхищались мужеством поэта, читали его стихи и песни о родине, которые стали для поэта единственным лучиком надежды и единственным оружием. В них во весь голос звучит обвинение фашизму.

На этом уроке стихи Джалиля отдавались в наших сердцах. Мы почувство-

вали, как они били набатом, призывая к борьбе, в Моабитском концлагере для советских военнопленных. В страшной тюремной яме Джалиль поседел, пережил 40 смертей, но не дрогнул. Его стихи вдохновляли узников:

*Друг, не печалься, этот день
взойдет,*

*Должны надежды наши сбыться -
Увидим мы Казанский Кремль,
Когда падет германская темница.*

В августе 1944 года Муса Джалиль и его товарищи были расстреляны. Мы склоняем головы перед памятью безвременно ушедшего поэта и других героев Великой Отечественной войны.

Ученики 8 «б» класса

Добрая традиция

Приближается великий праздник – День Победы. Многие участники событий тех лет не дожили до наших дней, но память о героях войны будет жить вечно, передаваясь от поколения к поколению. Мы знаем и помним, что без них не было бы Победы, не было бы нашего будущего.

Поздравляем уважаемых людей

Мы просто не имеем права забывать великие подвиги фронтовиков и тружеников тыла, иначе рискуем потерять уникальный патриотический дух народа, чтимый и уважаемый во всем мире. Мы не имеем права забывать ужасы этой войны, чтобы она не повторилась вновь. Мы не имеем права забывать тех солдат, которые погибли, чтобы мы жили.

В нашей школе сложилась добрая традиция – накануне Дня Победы поздравлять уважаемых в нашем городе людей. У каждого класса есть подшефные: ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла. Ребята наве-

щают их, говорят слова поздравлений, дарят подарки. Если кому-то из них требуется помощь – учащиеся делают все, что в их силах.

Время летит неумолимо... Чаше всего эти люди нуждаются в простом человеческом общении. Ветераны уступают нам место под солнцем, но у нас еще есть уникальная возможность встретиться и просто поговорить с теми, кто защитил от фашистской чумы и наше Отечество, и всю Европу. Мы гордимся славой старшего поколения!

Пресс-центр школы № 5



Урок мужества

«И помнит мир спасенный»

На уроке мужества в нашем классе прозвучали рассказы о страшной Великой Отечественной войне, которые сопровождалась медиафайлами на наших персональных нетбуках. Нам предложили перелистать некоторые страницы Великой Отечественной и выяснить, как это было.



Сначала мы посмотрели кадры из фильма «Великая война» о том, как прервалась мирная жизнь советских людей, как началась война. Мечты, любовь, счастье – все опалил жестокий огонь кровопролитных сражений. Это была священная война.

Один за другим менялись на наших нетбуках слайды с фотографиями героев и защитников Отечества, а также малолетних героев – наших ровесников. Мы узнали и увидели, как в суровые годы войны пионеры работали на полях, заменяли у станков отцов и старших братьев, призванных защищать Родину. Они ухаживали за ранеными, собирали цветной и черный металлолом для постройки танков и самолетов, лекарственные рас-

тения, отправляли подарки на фронт.

Разве могли предположить фашисты, что бороться с ними будут не только взрослые воины, но и совсем юные мальчишки и девчонки? Нам рассказали о пионерах-героях, совершивших бессмертные подвиги. Мы вглядывались в лица Марата Казея, Лени Голикова, Вали Котика,

Зины Портновой... А смогли бы мы так?

В классе стояла тишина, когда на экранах появились кадры из фильма о блокаде Ленинграда, повествующие о том, как умирали от голода жители города. В заключение урока память погибших и умерших героев Великой Отечественной войны мы почтили минутой молчания.

Наша славная армия не только прогнала врага с нашей земли, но и освободила от фашистского рабства другие страны. Народы Польши и Чехословакии, Югославии и Румынии с благодарностью вспоминают о советских воинах-освободителях. Умирая за Родину, наши бойцы завещали нам беречь и защищать любимую Отчизну. Мы будем следовать этому завещанию.

Ученики 1 «в» класса



Признательность

Накануне Дня Победы мы решили рассказать, что в нашем классе появилась традиция поздравлять с этим праздником ветеранов войны и тружениц тыла – Нину Михайловну Булдину и Веру Филипповну Боровлеву. Этим женщинам довелось испытать на себе все тяготы военного времени, трудиться от зари до зари, приближая час Великой Победы.

В гости к нашим бабушкам



Мы близко познакомились с труженицами тыла. Например, узнали, что Нина Михайловна после войны посвятила свою жизнь воспитанию детей – работала учителем начальных классов.

В этом году наши бабушки ждали нас с нетерпением. Они даже сохранили подарки – поделки, сделанные нашими руками в прошлом году. Обе пожилые женщины перенесли за прошедший год сложные операции. Но благодаря жизнелюбию и оптимизму они снова «в строю» и с нетерпением ждут свой самый любимый праздник – День Великой Победы. Они опять пригласили нас в гости, и мы с радостью собираемся навестить бабушек.

С Днем Победы, дорогие ветераны Великой Отечественной и труженики тыла!

Ученики 2 «б» класса



Встреча

Поэт с душой военного

В городской библиотеке №6 прошла встреча «Наденушь на понимание...», гостем которой стал член литобъединения «Стрежень» Александр Михеев.

Чарующие звуки гитары слышались на входе в библиотеку, и заинтересованный народ останавливался, вслушиваясь в нежные мелодии.

Наиболее любопытные прохожие поднимались по лестнице, заглядывали в помещение, где мужчина лет 50-ти ловко перебирает пальцами струны гитары. Библиотекарь полусшепотом сообщала, что музицирует Александр Николаевич Михеев - поэт, музыкант, офицер в отставке. Его пригласили по инициативе студентов ЮСРК, которые заинтересовались, как в душе военного человека рождаются яркие лирические и музыкальные произведения.

Факты своей биографии Александр Николаевич сообщил очень сдержанно:

- Родился в августе 1948 года в Хакасии, окончил

Черногорский горный техникум, Вильнюсское высшее командное училище радиозлектроники, служил



в армии, в последние годы - в качестве летчика.

Зато с каким удовольствием рассказывал гость

библиотеки о начале своего творческого пути, первых стихах и песнях! Он производил впечатление человека настолько погруженного в творчество, что, казалось, военное прошлое никогда не пробьет своими тревож-

ными нотками его светлые и лучистые стихотворения. Однако военная тематика пронизывает часть его ли-

рических произведений.

Ребята с интересом слушали Александра Михеева: его воспоминания о военном прошлом, летных батальных, многочисленных командировках. Достопримечательности родной страны и судьбы россиян нашли отражение в стихах и музыке поэта и композитора. В этом я убедилась, когда студенты ЮСРК попрощались и ушли, а библиотекари и я стали благодарными слушателями еще нескольких историй из жизни, стихов и песен Александра Михеева.

Эта встреча согрела меня теплом настоящего таланта. Творчество нашего земляка заставило меня задуматься о том, как важно замечать и заботиться о сохранении красоты нашей природы, сохранять хрупкое равновесие мира во всем мире. Вот вам и поэт с душой военного...

Настя ОВЧИННИКОВА

Знаменательная дата

Экскурсия в мир космонавтики

Четвертая четверть в школе №2 началась с мероприятий, посвященных Международному празднику - Дню космонавтики.

Человечество во все времена стремилось в космос. Полететь на Луну или на ближайшую к Земле звезду мечтали миллионы людей, но только 50 лет тому назад, 12 апреля 1961 года, человек впервые вышел в космическое пространство.



Этому событию в школе №2 была посвящена зрелищная выставка «Первые шаги советской космонавтики». Портреты известных космонавтов, газеты, датированные 13 апреля 1961 года, копии фотографий того времени, рисунки и плакаты, сделанные школьниками, информация о событиях первых лет космической эры вызвали интерес у детей и взрослых.



Юные экскурсоводы - учащиеся восьмых классов Лена Дьяченко, Саша Носкова, Вика Оболенская, Наташа Тимофеева, Даша Маратканова, Лера Сидоренко, Сережа Кобылецки, Сережа Ноздрачев - подготовили сообщения об ученых-теоретиках и изобретателях космических аппаратов, о запуске первого искусственного спутника Земли и первых «космонавтах»-животных, о полете Юрия Гагарина и выходе в открытый космос Алексея Леонова, о групповых полетах космических кораблей и создании первой орбитальной научной станции в космосе, об изучении Луны и главным конструкторе Сергее Королеве.

На материалах выставки были проведены уроки физики, а затем - экскурсии для учеников 5-7-х классов, которые помогли школьникам окунуться в мир космонавтики, пополнить знания и расширить кругозор. Кто знает, может, именно им придется работать в космическом пространстве или лететь к дальним планетам!

Катя ИГНАТЬЕВА

Город талантов

В детской художественной школе «Колорит» 29 апреля состоялось награждение победителей конкурса детского изобразительного искусства «Человек труда», посвященного Первомайскому Празднику Весны и Труда.

Герои выставки – люди труда



«Колорит» не перестает радовать жителей города достижениями своих учеников. Вот и в конкурсе детского изобразительного искусства «Человек труда», посвященном Первомайскому Празднику Весны и Труда, приняли участие талантливые дети Саяногорска, а также учащиеся Черемушкинской детской школы искусств и школы искусств «Акварель» поселка Майна.

Даже самых маленьких участников не испугала задача, поставленная перед ними организатором Евгенией Валерьевной Сарочан: отразить разнообразие трудовой деятельности людей. Ребята корпели над рисунками, кропотливо вырисовывая каждую деталь,

и вот настал долгожданный момент: из 50-ти работ конкурсантов было отобрано 24. Победителей распределили по возрастным категориям - от 5-ти до 16-ти лет и старше.

Среди малышей победителями стали Глеб Амелчаков, Уля Плахотнюк, Максим Дорофеев и Полина Кудряшова. В следующей возрастной группе лучшими были признаны работы Насти Алешиной, Ули Греховой и Оли Крикуновой. У старших победу одержала Арзу Абакарова.

Зрители не устали восхищаться работами юных художников. А как же? Ведь Саяногорск – город талантов!

Настя ОВЧИННИКОВА

Лирика

Право по чести жить

*Перед твоими ногами весь мир, брат,
Не нужно идти, отступаясь, наугад.
Есть цель, есть возможность ее достичь,
Пробиться через любую стену,
никому не навредив.*

*В твоих глазах отражается
людских сердец свет.
Когда ты идешь, оглядываются тебе вслед,
Пытаются разглядеть во взгляде
что-то знакомое,
Но лишь убегают,
заметив в них нечто неведомое.*

*Ты должен знать, что они хотят услышать,
Ты должен видеть всех с тех мест,
что выше.
Они хотят знать, что делать,
кланяются в мольбе,
А ты лишь прячешься в толпе.*

*В мечтах, слезах, пороках, грязи
Скажи, что делать с этим князю?
За столько лет он хочет верить в то,
Чему вряд ли сбывься вскоре суждено.*

*Перед твоими ногами весь мир, брат,
Мир, где нет дорог и преград.
Взберись на высокую башню,
присядь на карниз,
Посмотри на все, что есть, сверху вниз.*

*И ты увидишь то,
что никто не желает увидеть,
Что скрывают, от чего не хотят зависеть.
Посмотри вниз на людей -
Они все еще живут по законам зверей.*

*Они когда-нибудь узнают это и поймут
Из чьих-нибудь слов: часы пробьют,
И мир, укутавшись в туман, не солгае,
Расскажет о том, что я сейчас прав.*

*Мы сами будем свою историю творить,
Мы сами будем бороться за право
по чести жить.*

*Лети вниз, крылья расправь,
Покажи всем, где ложь, а где явь!
Артемий ФРАНК*



Саяногорская
городская газета

саянские
ВЕДОМОСТИ

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Администрация
г. Саяногорска

Главный редактор
Лидия ШМАКОВА

Газета зарегистрирована Министерством Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовой коммуникации Средне-Сибирского межрегионального территориального управления МПТР РФ 15 февраля 2002г.
Регистрационный номер ПИ №16-01-87

НАШ АДРЕС:
655600, г. Саяногорск, Заводской м-он, д. 31
Email: Sayanskie@rambler.ru

www.sv-gazeta.info

Телефоны: (39042) 6-09-10 (основной), 6-77-33 (редактор), а/я 181

ПРИ ПЕРЕПЕЧАТКЕ
ОБЯЗАТЕЛЬНА
ССЫЛКА НА ГАЗЕТУ

Мнение авторов не всегда совпадает с мнением редакции. За всю рекламу, приведенную в номере, ответственность несет рекламодатель

Цена свободная

Материалы под этим знаком публикуются на правах рекламы

ОТПЕЧАТАНО в ООО "Гамма" г. Абакан
Заказ: Тираж: 6000
Время подписания в печать по графику: 16.30; фактически: 16.30